

平安建设夺取“十四连创”的秘诀是啥? 三门打造“五无村居”，让群众更有安全感

本报记者 陈毅人 通讯员 叶智慧

三门县位于中国“黄金海岸线”中段三门湾畔。近年来，继“台州北部湾区”“鲜甜三门”“亭旁红色文化教育基地”三张金名片之后，该地的“平安县城”新名片也越擦越亮，群众安全感和社会治安满意度持续位居全市前列，平安建设夺取“十四连创”。

今年以来，三门县有一批村庄，在平安建设中又出好成绩：信访案件从去年的70多起降低到今年的10多起，街道吸毒人员同比减少40%，入户盗窃保持零发案……这得益于“平安三门”创建工作又一特色举措——“五无村居”创建。今年3月，三门县委政法委、县农业农村局牵头，在全县285个村（社区）开展“五无村居”创建工作。在第三季度，达到“五无村居”标准的有125个村（社区）。

对诈骗行为 创新“熔断”机制

“王兄，我在医院，急用钱，能不能先借我点！”今年3月，三门县技师学院学生王磊（化名）收到了同班同学徐天庆（化名）发来的信息。出于对同学的信任，王磊没有多想，通过扫描二维码的方式将钱款汇了过去。直到半个月后，王磊才得知，钱款实际打入了盗号者的账户中。王磊遂向三门县公安局报案求助。

无独有偶，类似这样的好友诈骗，在这所学校已经接连发生了6起。今年3月，三门县公安局联合三门县委办、教育局，在三门县技师学院举行“无盗抢校园”创建工作启动仪式，并针对诈骗行为创新了“熔断”机制。

“以情指联勤中心为中心，创建村居网格员、学校、企业等电诈警情预警信息推送体系，确保情指联勤中心接到诈骗警情后，能在10分钟内推送至易受骗人群，有效阻断诈骗案传播路径。”三门县公安局办



民警进校开展无盗抢宣传



信访代跑员纠纷

公室主任林伟挺说。今年4月至今，技师学院未再发电信网络诈骗案件。此外，今年以来，全县电信网络诈骗案件警情同比下降25.67%，降幅居全市第一，成功阻止电信网络诈骗案件12起，挽回群众损失20余万元。

据了解，在今年开展的“无盗抢县”创建中，三门县、乡镇两级党委、政府分管领导分别任领导小组组长和副组长，层层签订责任状，将创建工作纳入对领导干部考核任用的重要依据，并集合宣传、教育、交通和行政执法等10多个部门组建“无盗抢县”创建工作专班，形成党政牵头，全民参与的合力。

村里有了信访“代跑员”

“多亏了村里的信访代跑员，不需要奔波、上访，问题就解决了！”近日，白溪村村民王军雷（化名）了却了一桩心事。

20年前，王军雷和张南（化名）合伙做生意，张南向王军雷借了2800元。合伙期间，王军雷的孩子在张南家借住了2个月。张南认为，借住期间花销的伙食费应

和借款一笔勾销。王军雷觉得这事一码归一码，钱还是要还的。两人越吵越凶，吵到最后，王军雷说：“叫老吴来评评理，到底谁对谁错。”

吴元友是白溪村的网格员，今年3月，他又多了一个新身份：信访代跑员。吴元友为了此事，召集双方当事人进行了多次调解。“大家都是朋友，也是合作伙伴，何必为了这点钱伤了和气，都各退一步嘛。”经过吴元友开导，最终，双方当事人达成和解，张南同意支付王军雷500元。

像吴元友这样的信访代跑员，在三门县已屡见不鲜。今年3月，三门县推行县级代跑中心、乡镇级代跑站、村级代跑点三级“信访代跑”机制，在每个村设立了村级信访站，吸纳了一批又一批有热心、有诚心、本土化、专业化、群众威信高的驻村干部、网格员、村干部及乡镇（街道）、部门相关干部为专职代跑员，第一时间就地解决群众关心的信访问题，变群众“乱跑”为干部代跑。

吴元友告诉记者，他每天走家入户排查信访矛盾纠纷，力争纠纷化解在村级。若是村里解决不了的将上报镇里，由驻村

干部（镇级代跑员）协调处理，让小事不出村、大事不出镇。通过走访排查，今年以来，白溪村的信访案件同比减少了80%。

打造“三治融合”升级版

“‘五无村居’是‘三治融合’的升级版，指的是无信访、无盗抢、无邪教、无诉讼和无毒村（社区）。”三门县委政法委办公室主任曹卫利介绍，县委政法委、县农业农村局联合县人民法院、县信访局、县公安局、县司法局，以深化“三治融合”为目标，制定了“五无村居”工作标准，通过实行动态管理，进一步健全村（社区）平安综治组织体系，风险防范化解能力进一步提高。

记者了解到，“五无村居”创建结果与村主职干部、网格员考核，推选先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者相挂钩，旨在激发村级治理活力，让“五无村居”目标深入人心。三门县将进一步健全村（居）平安综治组织体系，提高风险防范化解能力，努力打造“事事有人管、人人都守法、处处都讲礼、村村都和美”的乡村善治局面。

90后不婚女立遗嘱：给男友一套房 立遗嘱不再是老年人“专属”，年轻人也开始关注身后事

《现代快报》徐苏宁 季雨

在人们的传统观念里，立遗嘱是老年人考虑的事。但近期热播的一档综艺节目中，27岁的嘉宾若风为了让家人无后顾之忧，竟然在节目中请律师立遗嘱。现实中，立遗嘱的90后并不止他一个人，10月8日，记者从中华遗嘱库江苏登记中心了解到，在江苏立遗嘱的人群中，已经出现了不少90后的身影。

“不婚族”立遗嘱， 保障父母和男友权益

近日，在一档婚恋观察类综艺中，嘉宾若风和妻子戚蓝尹给观众留下了深刻印象。最新一期节目里，27岁的若风为了让家人无后顾之忧，竟然在节目中请律师立遗嘱。经过一番考虑之后，最终若风所立的遗嘱，将财产划分给戚蓝尹60%、父母25%、孩子5%、公益10%。

节目播出后，“90后立遗嘱”的话题一度登上微博热搜榜。

“江苏也有一些90后来立遗嘱或者咨询立遗嘱事项。”中华遗嘱库江苏登记中心主任黄海波告诉记者。

李晗（化名）和男朋友何星（化名）今年

不到30岁，感情非常好，但他们不想被婚姻束缚，所以约定不结婚。

李晗是土生土长的南京人，家中经济条件比较好。2018年初，李晗认识了何星，何星的家庭条件一般，但两人志趣相投，很快坠入爱河。虽然没有结婚的打算，但是两人都认定了对方，非常相爱。

为此，李晗特意到中华遗嘱库立下遗嘱。为保障父母和男友的权益，她将自己名下的一套房产留给男友，其余财产则留给两位老人。当然，遗嘱可以随时根据个人情况修改。“越年轻，遗嘱更改的频率会越高。”黄海波介绍。

遗嘱库收到200多份 90后遗嘱

在很多人印象中，遗嘱应该是老了或者临终前才会考虑的事情，但近年来立遗嘱的人群出现年轻化趋势。

据介绍，截至8月底，全国范围内在中华遗嘱库立下遗嘱的90后有236人。大多数订立者为企业白领、创业人士，有着相对稳定的事业和收入。

黄海波认为，立遗嘱适合所有成年人，

因为立遗嘱从另外一个层面上说，是一种保障。根据继承法第十七条规定，遗嘱的形式有五种：公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音或录像遗嘱、口头遗嘱，上述几种形式的遗嘱只要符合法定条件均可以排斥法定继承，如果存在多种形式的遗嘱，应当以公证遗嘱的效力为先。

南京公证处公证员助理高畅告诉记者，据他了解，相较而言，单身90后（含未婚或离异）立遗嘱的较多，其目的是防止结婚后意外身故而导致一些纠纷。“他们一般是和父母共同来办理，父母的财产留遗嘱给子女，子女的财产留遗嘱给父母。”而已婚的90后中，从事一些高危行业的人员，比如司机、空乘人员等，以及法律专业人士来立遗嘱的较多。

高畅介绍，总体来说，90后法律意识比较强，对于生死没有老年人那么忌讳。很多90后在亲戚、朋友遭遇变故后引发对法律、对遗嘱的一种敏感度，进而选择订立遗嘱，保障自己想要保障的人。

立遗嘱年轻化， 女性占比更高

黄海波认为，立遗嘱年轻化是社会进

步的表现。根据《中华遗嘱库白皮书》（以下简称“白皮书”），2013—2018年，立遗嘱人群年龄段集中在71—80岁，比例为42.03%，但该年龄段比例已经连续6年呈下降趋势；其次是61—70岁年龄段，比例为40.55%，该年龄段比例逐年上升。同时，81—90岁、91岁及以上年龄段人群比例均略有下降。6年间，立遗嘱人均年龄从77.43岁逐步下降至71.26岁，年龄趋向年轻化。

从性别来看，订立遗嘱的意识女性比男性要强。根据白皮书，2013—2018年，女性订立遗嘱所占的比例较高，平均比例55.37%。大部分人群订立遗嘱的原因是为了避免家庭纠纷和简化继承人继承财产手续，比例分别是31.53%和33.29%；其次，将财产留给非法定继承人比例达13.20%，非法定继承人多指孙辈。

财产的类型也呈现多样化的趋势，不再局限于房子票子。根据白皮书，2013—2018年，遗嘱中处理财产以不动产为主，其次为银行存款。根据统计，遗嘱中处理的其他贵重物品和收藏类物品（家具、书画、集邮册等）的多样性与数量有所增加。